

纪念“九一八”事变专稿

历史轮回的昭示 正义必胜的见证

——从炮轰沈阳到沈阳审判



9月18日，9时18分，沈阳全城再次拉响防空警报。从1995年开始，沈阳每年都会在这一天以这样的方式警醒人们不要忘记，这是国难降临的日子。图为在沈阳“九一八”历史博物馆举行的勿忘九一八撞钟鸣警仪式现场。

新华社记者 潘昱龙 摄

□新华社记者 王振宏 徐扬 孙仁斌 赵洪南

被日军劫掠，东北全境不到四个月就沦陷了。

国耻如斯，国难降临。“九一八”事变掀开了近代中国最黑暗的一页。但炮声也惊醒了沉睡的中国，“将侵略者赶出中国去”逐渐成为时代的最强音。

反抗从“九一八”之夜就开始了。

时任北大营驻军620团团长王铁汉在回忆录中写道：敌人向本营房进攻时，我决心还击……毙伤敌人40余名。就在敌人攻击顿挫之际，忍痛撤出。

沈阳民间收藏家詹洪阁保存着两份珍贵的照片资料：一份是在事变中牺牲的张学良卫队旅长张占元的照片；一份是事变中被打死的日军士兵新国六三的墓碑照片。

中国近现代史学会副会长王建学说，在北大营突围战中，被击毙的日本侵略者至少包括陆军步兵伍长新国六三，以及陆军上等兵增子正男。从新发现的照片看，“九一八”之夜并非没有抵抗。

在北大营响起的还击枪声，正是中国人民不屈抗战的先声。

救国军、自卫军、大刀会……多少东北儿女，毁家纾难，组成了一支抵抗日义勇军，鼎盛时达30多万人，他们以血肉之躯筑起了新的长城。

毅然担起东北抗战领导者重任的中国共产党，在危急关头组织了10余支抗日游击队，进而发展为“东北抗日联军”，成为这片土地上抗战的中坚力量。

今年9月3日，天安门广场举行隆重阅兵仪式纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。当从电视里看到东北抗联英模部队方队接受检阅时，95岁的抗联老战士周淑玲激动地说：“抗联是一个英雄雄番号！”

在抗联，被敌人悬赏“一两黄金一两肉”的赵尚志、宁死不屈给儿子写下诀别书的赵一曼……他们为了民族的自由与独立义无反顾。

“从1936年统一建制起至抗战胜利，东北抗联牺牲军级以上将领33人。”辽宁社会科学院东北沦陷史研究中心主任张洁说，东北抗联是中国共产党创建最早、坚持抗战时间最长、条件最为艰苦的一支人民抗日军队。

宁做战死鬼，不做亡国奴。从白山黑水最先燃起的抗日烽火，席卷中国大地，激发了人民不屈的抗战力量，淬炼出伟大的抗战精神。

由于不抵抗政策，北大营一夜陷落，几十架飞机一架都没有起飞全部

历史的轮回、正义的胜利，中国人民对日本战犯的最后一次审判永载史册

沈阳市皇姑区黑龙江街77号，八根红色立柱，雕花仿古廊檐，一幢中式小楼古朴庄重。楼前横匾上刻着“中国（沈阳）审判日本战犯特别军事法庭旧址陈列馆”。

这里距离当年的北大营，只有7公里。

置身法庭审判席前，仿佛可以看到昔日一个个曾经在中国大地上不可一世的战犯，耷拉着头颅，悔罪不迭。

1936年6月9日8时30分，最高人民法院特别军事法庭在沈阳首次开庭，对日本前陆军117师团中将师团长铃木启久等8名主要战犯进行审判。7月1日至20日，对武部六藏（伪满洲国国务院总务长官）等28名伪满战犯进行审判。

这是新中国成立以来，第一次在中国自己的土地上，由中国人担任审判官，独立地审判外国侵略者。

杀害东北抗联著名将领赵尚志的战犯田井久二郎就站在被告席上。

“杀害赵尚志将军后，我从三江省省长那里领到了‘表彰状’，从‘满洲国’领到了‘勋位景云章’。”田井久二郎在法庭上说，“我真正是个日本鬼子……现在我要重新做一个真正的人，向中国人民诚恳谢罪。”

侵华日军59师团中将师团长藤田茂曾让部队刺杀俘虏“练胆”，被残杀的中国被俘士兵有100多人。

他在法庭上忏悔说：“我的罪行是极其严重的，认罪是一辈子的事情，只要我一息尚存，我将牢牢记住被害者们诉自心里的话……侵略战争，绝对不能允许再度发生，也不能让后一代人再走这一条错误的道路。”

整个审判过程严格遵循法律规定、原则和程序，重证据、重事实。

例如，对28名伪满战犯的犯罪事实，法庭就审查了被害人及其家属的控诉书642件，证人的书证407件，有关档案、书刊等物证315件，有48人出庭作证。

据介绍，对于这些受审战犯，每一项犯罪事实必须有五个方面共同佐证。

（新华社沈阳9月18日电）

一是审讯笔录，二是战犯的罪行交代材料，三是经过确认的证人材料，四是档案材料，五是同案犯的检举揭发。

这五个方面缺一不可，就是要让这些受审战犯的罪行板上钉钉，记入历史。

沈阳“九一八”历史博物馆副馆长刘长江说，这次审判创造了世界审判法西斯战犯的纪录：每一个日本战犯都认罪服法，甚至跪倒在地请求严惩自己。这是所有审判法庭上绝无仅有的。

“日本14年侵华战争的第一枪打响在沈阳，又是在沈阳接受最后一次审判。”张洁说，“这正应了中国那句古话：多行不义必自毙。”

如今，在法庭旧址陈列馆里，大屏幕不间断播放着当年审判日本战犯的原始录像。这份珍贵的影像资料与这幢小楼一样，成为永久的历史见证。

80多年后，我们应从“九一八”中汲取什么？

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。

古城沈阳的历史际遇，是中国从苦难走向复兴的一面镜子。它向世人昭示，无论侵略者有多么凶残和强大，最终的宿命是接受历史与人民的审判。

从起点到终点，历史选择了沈阳作为那一段悲壮岁月的见证，历史以这样的方式宣示着“正义必胜！和平必胜！人民必胜”的铁律与真理。

从胜利回望苦难，是为了从历史中汲取智慧与力量，让历史的真相代代铭记，让伟大的抗战精神薪火相传。

——落后就会挨打。

历史学者胡绳曾说：“在近代中国前面摆着两个问题：即一、如何摆脱帝国主义的统治和压迫，成为一个独立的国家；二、如何使中国近代化。这两个问题是密切相关的。”如何相关？他解释道：“因为落后，所以挨打；因为不断挨打，所以更落后。这是一个恶性循环。”

从甲午中日战争，到八国联军攻陷北京，直至爆发“九一八”事变，中国屡战屡败，割地赔款，委曲求全，直至付出了3500多万军民伤亡的巨大代价后，才重新走上了民族涅槃重生的复兴之路。

道路决定命运，发展才能自强。中国近代百年来的历史告诉我们，只有坚定不移地朝着我们既定的目标奋勇前进，才能维护国家安全与民族独立。

——一盘散沙内乱不止，必然挨打。

“九一八”事变后，国民党仍然顽固坚持“攘外必先安内”的政策，一心“剿共”，令亲者痛、仇者快，民族危机不断加重。

中国共产党率先提出“抗日救国”的主张，建立并坚持抗日民族统一战线。就是在这面旗帜下，中华民族万众一心，以血战到底的气概，谱写出惊天动地、泣鬼神的爱国主义史诗。

辽宁大学历史系教授邢安臣说，历史告诉我们，稳定是国家前进的基础，团结是胜利的根本，比武器更重要的是人心凝聚。今天，在迈向实现中华民族伟大复兴的征程中，所面对的另一种血与火的考验，同样需要万众一心、众志成城。

——天下虽安，警钟长鸣。

修改历史教科书，解禁集体自卫权、修改和平宪法……日本右翼势力一直否认曾发动侵略战争的历史，妄图开历史倒车。

永葆和平不能依赖别人自省，要靠自己的力量。历史告诉我们：以斗争求和平而和平存，以妥协求和平则和平无。

中国国际问题研究院研究员沈世顺说，世界所有爱好和平的人们决不允许军国主义卷土重来，决不允许历史悲剧重演。

（新华社沈阳9月18日电）

美国国务院：

对习近平主席即将访美感到“十分兴奋”

新华社华盛顿9月17日电（记者支林飞）美国国务院发言人约翰·柯比17日表示，美方期待中国国家主席习近平即将对美进行国事访问。美方对这次访问感到“十分兴奋”。

柯比还特地提到，国务卿克里期待习近平的来访，“我们都对这次访问感到十分兴奋。”

应美国总统奥巴马邀请，习近平主席将于9月22日至25日对美国进行国事访问，将到访西雅图和华盛顿。

在华盛顿，习近平将出席奥巴马主持的全套国事活动，包括：欢迎仪式、大小范围会谈、共同会见记者、国宴等。习近平还将出席拜登副总统和克里国务卿联合举行的欢迎午宴，并会见美国国会领导人。

日本在野党向众议院提出对内阁不信任案

新华社东京9月18日电（记者刘秀玲 沈红辉）日本民主党等在野党18日以安倍内阁强行表决通过违宪的安保法案践踏了国民民主为由，向国会众议院提出对内阁不信任决议案。

在17日参议院和平安全法制特别委员会通过安保法案后，在野党采取各种手段以最大限度阻止法案通过。17日晚，在野党先后向参议院提交对参议院运营委员会委员长中川雅治的弹劾案和对防卫大臣中谷元的问责决议案，民主党18日还向参议院提交了对安倍晋三的首相问责决议案，但均由于执政联盟的多数优势而遭到否决。

对内阁不信任案和问责决议案都是在野党对内阁政权运营不信任时提出的决议案。问责决议案不具备法律效力，而对内阁不信任案若获得通过，首相须在10天内解散众议院或辞职。不过，由于执政联盟在国会两院都占据多数议席，预计对内阁不信任案也会被否决。

在所有决议案审议完成后，参议院将召开全体会议对安保法案进行表决，预计凭借执政联盟的多数优势法案最终将获得通过。

美首次向华遣返“红通人员”

“百名红通人员”已遣返或劝返12人

新华社北京9月18日电（记者18日从中央纪委获悉，在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室的统筹协调下，中美两国司法执法和外交等部门密切合作，将潜逃美国14年的贪污贿赂犯罪嫌疑人杨进军强制遣返回中国。

这是“天网”行动开展以来职务犯罪国际追逃追赃专项行动取得的一重要战果，也是美国首次向中国遣返公开曝光的“百名红通人员”。

杨进军，男，浙江温州人，1958年出生，涉嫌贪污贿赂犯罪，2001年逃往美国，国际刑警组织红色通缉令号码A-813/5-2005。

今年4月，中国启动反腐败追逃“天网”行动以来，目前已遣返或劝返“百名红通人员”12人。

何谓“百名红通人员”？

按照“天网”行动统一部署，国际刑警组织中国国家中心局今年4月份集中公布了针对100名涉嫌犯罪的外逃国家工作人员、重要腐败案件涉案人等人员的红色通缉令，加大全球追缉力度。

红色通缉令是由国际刑警组织发布的国际通报，其通缉对象是有关国家法律部门已发出逮捕令、要求成员国引渡的在逃犯。

中石化原总经理王天普被双开

新华社北京9月18日电（记者日前，经中共中央批准，中共中央纪委对中石油集团公司原董事、总经理、党组成员王天普严重违纪问题进行了立案审查。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经中央纪委常委会议审议并报中共中央批准，决定给予王天普开除党籍处分；由监察部报国务院批准，给予其行政开除处分。

鹤壁市中级人民法院司法变卖公告

申请人中国农业银行股份有限公司淇县支行申请执行被执行人淇县兴和牧业开发有限公司、淇县彤邦化工有限公司、介州彬、李清娥一案中，本院依法查封了被执行人位于鹤壁市淇县西岗镇原庄村。

鹤壁市中级人民法院过路户，账号：5000171800019，开户行：中原银行鹤壁分行营业部，并携带身份证件联系报名。联系方式：0392-3380607、3380603，价高者为买受人；价格相同的，以最先汇入法院指定账户者竞得。

特此公告。

鹤壁市中级人民法院
2015年9月17日

赏鹤壁生态山水之美 览中原文化产业之盛

第二届中原（鹤壁）文化产业博览交易会

展会时间：10月16日~19日

主办单位：中国文化产业促进会 河南日报报业集团 河南省文学艺术界联合会

承办单位：鹤壁市文化产业协会 河南风范文化创意有限公司

参展地区：晋冀鲁豫24个省辖市及河南省10个省直管县（市）

台湾馆首次入驻 文博会官网：www.zywhhw.com

展会内容：各地方特色文化精品 文化产业发展成果 文化旅游资源 台湾特色主题文创精品

民俗文化产品 工艺美术品 非物质文化遗产产品 收藏艺术品 体育户外产品 文化旅游产品交易

商务专线：0392-3291681 13903925571 13903925572

支持：中原银行



河南帮太食品有限公司



中原文化产业盛会
中部不落幕的网上文博会